

## 总书记的人民情怀

3月17日,习近平总书记来到贵州省黔东南苗族侗族自治州黎平县肇兴侗寨考察调研,和乡亲们围坐一起,聊家常、话振兴。

“改进调查研究”位列中央八项规定第一项,明确要求“向群众学习、向实践学习”。这些年,习近平总书记以上率下、身体力行,问需于民、问计于民,足迹遍布大江南北。

2012年12月4日,十八届中共中央政治局会议审议通过关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。会不会“一阵风”?能不能管得住?当时有人担心。

“各级领导干部要以身作则、率先垂范,说到的就要做到,承诺的就要兑现,中央政治局同志从我本人做起。”2013年1月22日,十八届中央纪委二次全会,总书记一席话,掷地有声。

铁规矩、硬杠杠!锲而不舍、说到做到。党的十八大以来,八项规定深刻改变中国,党风政风焕然一新,党心民心更加凝聚。

为什么要“说到做到”?关系人心向背,决定党和国家事业成败。

2013年7月11日,河北西柏坡,习近平总书记与平山县乡村干部、老党员和群众代表座谈,听取反“四风”的意见建议。有同志直言困惑:“百姓生活在逐渐提高,为什么感觉和我们的距离反而有点远了?”

“60多年过去了……党面临的‘赶考’远未结束。”习近平总书记面色凝重、意味深长地说。

党的作风是党的形象,是观察人心向背的晴雨表。只有植根人民、造福人民,党才能始终立于不败之地,才能赢得民心。

“制定实施中央八项规定,是我们党在新时代的徙木立信之举,必须常抓不懈、久久为功,十年不够就二十年,二十年不够就三十年,直至真正化风成俗,以优良党风引领社风民风。”总书记一席话,清醒而坚定。

如何才能“说到做到”?始终坚持严的基调不动摇。

一次调研,走深走实。2019年4月15日,习近平总书记一早从北京出发,乘飞机抵达重庆,再转火车、换汽车,翻过一座座山、爬过一道道梁,一路奔波,来到石柱土家族自治县中益乡华溪村,“就是想实地了解‘两不愁三保障’是不是真落地”。

一句叮嘱,诠释决心。今年3月,习近平总书记在云南考察调研,要求各级党组织和广大党员、干部要

## 「说到的就要做到,承诺的就要兑现」

本报记者  
金正波

“自觉增强学习教育的责任感紧迫感”“进一步吃透中央八项规定及其实施细则精神”。

党的十八大以来,习近平总书记始终带头严格执行中央八项规定,带动全党坚定不移推进自我革命。

“在改进作风问题上,我们不能退,也退不得”。

端午抓公款购买粽子等节礼、中秋抓公款购买月饼等节礼、春节抓公款购买爆竹等年货节礼……3月29日,中央纪委国家监委公布了2025年2月全国查处违反中央八项规定精神问题汇总情况。这是连续第138个月公布全国查处违反中央八项规定精神问题数据。

一个问题一个问题解决,一个节点一个节点坚守,让人民群众看到了实实在在的变化。

如何始终“说到做到”?不断加固中央八项规定堤坝。

2024年3月19日,习近平总书记在湖南考察时,前往常德市鼎城区谢家铺镇港村坪村党群服务中心了解当地为基层减负等情况。

听到村干部介绍手机上的微信工作群少了,习近平总书记指出:“党中央明确要求为基层减负,要坚决整治形式主义、官僚主义问题,精兵简政,持之以恒把这项工作抓下去。”

随着移动互联网技术的发展,形式主义从“办公桌”走向“指尖”,变味的“工作群”“政务APP”“PPT”让基层干部疲于应付。对此,中央层面整治形式主义为基层减负专项整治会议要求,着力纠治“指尖上的形式主义”,持续推动典型问题整改。

群众的眼睛是雪亮的,什么是形式主义、官僚主义,什么是真正为民办实事,一眼就能看出来。只有自觉抵制不良作风,牢牢坚持从群众中来、到群众中去,用心用情用力解决群众急难愁盼,才能暖人心、聚民心。

2022年10月27日,习近平总书记带领二十届中共中央政治局常委瞻仰延安革命纪念地。在延安革命纪念馆中,总书记驻足、端详、凝思:延安时期,“要求党的干部‘把屁股端端地坐在老百姓的这一面’,形成了‘只见公仆不见官’的生动局面”。

新时代的长征路上,还有许多“娄山关”“腊子口”。愈是闯关夺隘,愈要淬炼作风,走好新时代党的群众路线,密切党同人民群众血肉联系。

“中国人说话、中国共产党说话、中国共产党的领导说话是算数的!”人民群众对美好生活的向往,必将不断变成现实。

## 多国使节学者共话减贫发展经验——

## “中国是我们的榜样”

本报记者 黄敬惟

大学录取率7年间从3%跃升至21%。

“为每个人提供体面的生活,没有什么比这更重要。”论坛开幕式上,白俄罗斯前副总理阿纳托利·托济克说。在中非中小农协会(加纳)副主席卡菲·塞克波看来,中国的脱贫经验可被应用于更多国家,“中国是我们的榜样,我们要学习中国经验,加强与中国合作,让人民脱离贫困。”

### 绿水青山文旅融合

怒江州位于“三江并流”世界自然遗产地核心区域,生物资源丰富独特,境内拥有数十种国家一级保护动植物,是中国西南生物生态安全屏障。

“加强绿色发展是取得高质量发展的基础。”巴西中巴绿色生态合作领域专家、兰州大学法学院教授道格拉斯·德·卡斯特罗表示。从靠山吃山到养山富山,怒江在探索生态建设与脱贫攻坚双赢路上不断前行。

福贡县老姆登村里,怒苏哩客栈的老板郁伍林弹着怒族弹拨乐器“达比亚”,向游客展示着怒族民歌“哦得得”。郁伍林是怒江州农文旅融合助力乡村全面振兴受益人的代表。自2023年至今,老姆登村共接待游客14.58万人次,其中旅居人数约4500人,实现旅居花费2600万元,带动旅游从业人员约500人,人均增收2.4万元以上。

“云南拥有丰富的自然和文化遗产,能够吸引大量游客。保加利亚也拥有丰富的历史和文化遗产,如古代人的住所、劳作工具、祭祀用品等。”保加利亚驻华大使安德雷伊·特霍夫表示,“通过旅游,人们可以更好地体验文化多样性和生物多样性的魅力,促进文化互鉴,通过相互理解加强彼此的尊重,建立各国交往的桥梁,促进和平发展。”

如今,这样的“家门口的务工车间”在怒江州各地蓬勃发展,新增就业岗位1152个。金州完成10.2万群众搬迁安置,占脱贫人口1/3,创全国最高搬迁人口占比。通过“15分钟就业圈”建设,近千名搬迁群众实现稳定就业,人均月收入2300元,搬迁子女

### 科技赋能点亮更多可能

数字技术不仅可以帮助生产,还能推动乡村治理、促进现代化发展。

曾经,怒江州有大量民众处在较为落后的生活状态,“路通、电通、网通”的“三通”是他们当时最期盼的事情。如今,5G网络已覆盖全州96.1%的自然村,2023年电商交易额同比增长30%,达到1.2亿元。

在怒江,偏远山区群众长期面临交通不便、医疗资源匮乏、就医困难等问题,视频会诊等远程医疗大大提高了偏远农村的医疗水平。

村医遇到疑难杂症时,会立即联通乡卫生院。如果乡卫生院也无法医治,再通过远程会诊平台联系对口帮扶的大医院……广泛覆盖的5G网络让怒江民众“翻山越岭找医院”的困境成为历史。

中国公共关系协会副会长郭卫民表示:“用好高科技、发展数字技术,是怒江未来发展的一个重要方向。抓住数字技术的机遇,是新时代兴边富民的有效举措,将助力怒江在乡村全面振兴大潮中走到前列。”

中国的经验正帮助更多全球南方国家摆脱贫困。中国社科院拉丁美洲研究所社会文化研究室主任郭存海介绍:“从未来看,中国的数字脱贫经验对于广大拉丁美洲国家都有参考价值,不仅有助于加深友谊,更能为全球南方国家的减贫和治理作出贡献。”

“中国已经取得非常了不起的成就,让绝对贫困彻底成为历史。”联合国教科文组织前总干事伊琳娜·博科娃表示,“中国为全世界其他有信心消除贫困的国家提供了经验。”

## 习近平就缅甸遭受地震灾害向缅甸领导人敏昂莱致慰问电

新华社北京3月29日电 3月29日,国家主席习近平就缅甸遭受地震灾害向缅甸领导人敏昂莱致慰问电。

习近平表示,惊悉缅甸遭受强烈地震灾害,造成重大人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切哀悼,向遇难者家属、受伤人

员和灾区民众致以诚挚慰问。中国和缅甸是同甘共苦的命运共同体,两国人民胞波情谊深厚。中方愿向缅方提供需要的帮助,支持灾区人民早日战胜灾害、重建家园。

同日,国务院总理李强就缅甸遭受地震灾害向敏昂莱致慰问电。

## 中办国办印发《逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案》



扫码阅读全文



长江三峡通航管理局统计数据显示,截至2025年3月28日,三峡船闸累计安全运行21.2万闸次,通过船舶106.5万艘次,通过旅客1228.2万人次,过闸货运量达22亿吨。图为近日,船舶行驶在湖北省宜昌市的太平溪水域。

王辉富摄(人民视觉)

赖清德最近从推动所谓“国安改革”到悍然抛出所谓“17项策略”,从鼓噪“全民皆兵”到开展“立即备战操演”,在岛内大开历史倒车、疯狂制造“绿色恐怖”,在台海“暴冲狂飙”、不断加剧紧张局势。

赖清德当一系列违逆民意、猖狂挑衅的言行,彻底暴露出反和平、反交流、反民主、反人性的丑恶面目,是“戒严再起”、“台独”叫阵”。赖清德本人就是一个不折不扣的和平破坏者,是彻头彻尾的危险制造者。

赖清德之流严重破坏台海和平稳定。上台约十个月来,赖清德顽固坚持“台独”分裂立场,叫嚣宣扬“互不隶属”谬论,近期抛出的所谓“17项策略”更是把两岸关系等同于“敌对关系”,妄图逆转两岸关系从敌对走向和平的历史走向。将台湾防务预算提高至GDP的3%以上、鼓吹推动“全民皆兵”、扬言恢复“军事审判制度”……他们正通过

清德和民进党当局动辄以修法、“查水表”、开罚单等方式打压迫害政治异己与岛内支持两岸关系和平发展的政党、团体和人士,摆明了就是要对台湾民众进行思想禁锢、人身控制,大搞“绿色恐怖”,他们怎么还意思天天高喊“自由民主”?在经济发展方面,赖清德和民进党当局刻意违背经济规律和市场规律,迎合外部势力搞所谓“非红供应链”,让台积电成为砧板上任人宰割的肥肉;恶意阻挡包括旅游在内的两岸交流交往,让台湾的观光产业沦为“观光惨业”,不少以旅游业为生计的家庭因此丢了饭碗,艰难度日。

针对赖清德当局近期一系列言行,岛内各界担忧台湾将陷入“恐怖政治、绿色独裁”的境地,纷纷发声批评,要求赖清德和民进党当局悬崖勒马。日前,岛内75名学者发表联合声明,痛批赖清德“是当前台湾民主法治的最大破坏者,也对台湾和平安全造成潜在的威胁”,呼吁赖清德要悬

## 开倒车、搞“狂飙”,赖清德只会撞得头破血流!

■ 柴逸扉

一系列反和平的操弄,妄图把台湾民众绑上“台独”战车。如今,台湾青年甚至中学生被当局作为“战备动员”对象,街头巷尾被设为“演习场”,各地庙宇变成“弹药库”,这样的行径,究竟是“维护台海和区域和平”,还是把台湾带向万劫不复的深渊?

赖清德之流大肆阻挡两岸交流交往。一段时间以来,赖清德及民进党当局变本加厉地在两岸人员往来、教育交流、经贸合作等多个领域以各种方式进行阻挠禁限,制造“寒蝉效应”:拒不解除“禁团令”,阻挠两岸客运直航航班全面恢复;要求有关部门全面禁用深度求索(DeepSeek)大模型,阻挠台湾专业人士参与大陆科技、文化事业发展;持续对大陆有关团组和人员赴台参访交流设卡设限,禁止岛内与10所大陆高校交流合作……他们之所以极力限缩两岸交流,就是怕两岸民众走近走亲,让其精心构筑的信息茧房坍塌,让“台独”谎言被识破拆穿。

赖清德之流恶意损害岛内民生福祉。如今,

崖勒马。《中国时报》《联合报》等岛内主流媒体接连发文质问,在“抗中保台”的“绿色恐怖”下,台湾还有言论自由吗?赖清德最近的一连串举措都以牺牲两岸和平为代价,这代价他负担得起吗?

天欲亡其,必令其狂。赖清德不断挑衅,恰恰证明民进党当局当下的内外交困与施政无能,因此他才会如此歇斯底里、丧失理智、不择手段。要和平、要发展、要交流、要合作是岛内主流民意,广大台胞根本不想打仗,更不会为“台独”而战。赖清德之流违逆历史潮流,背弃岛内民意,与包括两岸同胞在内的全体中国人人为敌,开倒车也好、搞“狂飙”也罢,都只会在反“独”惩“独”的铜墙铁壁前,撞得头破血流、自取灭亡!

(作者为本报评论员)

